1935年11月1日,汪精卫遇刺





1935年.11月1日. 南 京,湖南路10号。

这一天,是国民党四届六 中全会召开的日子。上午9 点半, 在湖南路 10 号的国民 党中央党部大楼,大会的开幕 式已经结束了。

按照惯例。开墓式结束 后,中央委员们要离开大礼 堂,到中央政治会议厅的门前 合影留念。由于人比较多,合 影需要分五排站立, 大家互相 谦让, 互相换位, 人声嘈杂, 一片混乱。

坐在第一排的,是林森, 张静江、孙科、戴季陶、阎锡 山、张学良、张继这些国民党 内的大佬, 而正中的位置, 空 着。那个位置,是属于蒋介石

人群站定,但蒋介石一直 没有出来。

应该坐在蒋介石身旁的行 政院院长汪精卫,决定进去请 蒋介石出来。过了一会儿,汪 精卫走了出来,身旁并没有蒋

人群一阵小声议论。汪精 卫向大家传达了蒋介石的意 思, 蒋委员长身体忽然有点不 舒服,就不参加合影了,我们 自己拍就行了。

镁光灯闪过, 摄影很快就 完成了。大家纷纷转身,准备 送礼堂的时候,一个人突然从 记者人群中跳了出来,大喊一 "严惩卖国贼」"然后从 大衣中掏出手枪,向拍照的人 群连开三枪。

一阵惊呼中, 汪精卫倒在

作者 张玮 《中外文摘》编辑出版

汪精卫倒地

汪精卫倒地, 众人才反应过 来:有刺客!

第一个反应过来的,是当时站 在第一排的国民党元老张继。

在众人还在慌乱的时候, 当时 已经53岁的张继,第一个跳了出 来, 拦腰死死抱住了开枪的刺客。

张继的这个行为让当时在现场 的张学良印象深刻。在张学良后来 的口述回忆录中,他这样说: 个张博泉(博泉是张继的字) 他怎 么这么大胆子, 那家伙拿着枪, 他 那个枪没有子弹了,有子弹他就把 张博泉打死了。

第二个反应过来的,就是当时 站在第三排的张学良。他在回忆录 中提到: "哎哟!这张博泉,我就 喊他,就下去帮他忙去了。我从前 学过武,学过一点,不是学得很 好,我就上去对凶手先给个绊脚, 啪! 他就倒下了, 张博泉就扑到了

第三个反应过来的,是汪精卫 的卫士。卫士掏出枪,对着刺客开 了两枪。张学良后来对他这个举动 充满怀疑:"这是汪精卫的一个卫 十干的,打他一枪,踢他一脚。本 来我们要把刺客抓住, 因为这个差 点儿没把张博泉给打死,这个家伙 过去就给他一枪。我说你怎么回 事?张溥泉都抓住他了,你还给他 一枪, 你把他打死? 我非常怀疑这 个人, 当时我在报告里说我怀疑这 个人。要查处这个人, 我说都要活 捉了, 你还打他干什么?"

这时候, 偌大个场地, 人都跑 光了,连警察也跑了,只剩下张学 良他们这几个人。

之后,看到刺客被擒,人又陆 陆续续跑了回来。听到枪声, 蒋介 石也在护卫的簇拥下,走了出来。

汪精卫的妻子陈璧君这时候也 冲了讨来, 抱住在血泊中的汗精 卫, 哭着对蒋介石说:"你不要汪先 生干, 汪先生可以不干, 为什么派人 下此毒手?"蒋介石此时脸色铁青, 一言不发。要证明自己的清白,他 现在唯一能做的,就是下令:不惜 一切代价,救活那个刺客!

查出凶手

当时负责抢救刺客的,是中医 院的院长刘月衡。

按照张学良的回忆, 当时刘月 衡和刺客之间发生了这样一段对

"你不要误会,别怀疑我,我 是医院的院长, 我不是跟你过不去 的,是医生,是给你治病的。你现 在不能活了,明天你就要死了。"

"死就死么。

"我不是这个意思,我问问 你, 你死了你家人怎么办? 家里有 什么人,谁给你收尸?"

"我死了你随便给我扔哪儿, 叫狗吃了算了,我家没人。"

这个垂死的刺客, 思路清晰, 口风很竖.

为了留个活口问出些什么来, 蒋介石下令每小时给刺客注射强心 剂——这是极其损害身体的,但那 时候, 蒋介石已经管不了那么了。

不过, 凭借当时进场的通行 证. 刺客的身份还是很快被查出来 了:他叫孙凤鸣,是南京晨光通讯 社的记者。

作为一名记者, 孙凤鸣为什么 要刺杀汪精卫?

这还要从他自己的身世说起。 孙凤鸣,原名孙凤海,1905年出 生江苏铜山县一个贫苦农家,16岁随父闯关东。"九一八事变"之 后, 孙凤鸣参加了国民党第十九路

十九路军在国民革命军序列里 是一支比较特殊的军队。总指挥是 蒋光鼐,军长是蔡廷锴——1932 年"一·二八事变"中奋起与日本 军队真刀真枪干的,就是这支部 队。这支部队有两个鲜明的特点: -是要抗日,二是要反蒋。

孙凤鸣在十九路军一路做到代 理连长,以枪法准闻名。后来因为 十九路军被蒋介石调往江西, 孙凤 鸣不愿意去,就脱下了军装。

在放弃从军之后, 孙凤鸣遇到 了一个重要的人,那就是后来被称 为民国"百变刺客"的华克之。华 克之原来是国民党的左派士,后来 因为一系列事件, 走上了反蒋的道

1929年,华克之迁居上海, 身边聚集了一群包括孙凤鸣在内对 蒋介石不满的人,经过几次讨论, 他们得出了一个结论: "庆父不 死,鲁难未已。"——他们下定决 心要刺杀蒋介石。

没错,其实他们一直想杀的是 蒋介石,而不是汪精卫。

但要刺杀蒋介石,谈何容易? 思前想后,他们想出了一个点 一成立一家通讯社。

1934年11月,晨光通讯社在 南京陆家巷23号挂牌。社长为化 名胡云卿的华克之,身份是华侨富 商,总务兼编辑部主任是张玉华, 采访部主任是贺坡光,而孙凤鸣, 就成了一名记者。

别小看这家通讯社,经过半年 多的运作,居然在南京有了"小中 央社"的别号。在大家的帮忙下, 孙凤鸣也很快成了一位记者, 可以 独立进出国民党各大机关、出席各 种招待会——这就是他们成立通讯 社的目的。

在有了"通讯社"这块牌子做 掩护之后, 孙凤鸣他们一共策划过 三次针对蒋介石的暗杀。

第一次是在 1934年 12 月月, 当时国民党四届五中全会在南京召

那是孙凤鸣第一次携枪采访, 但由于当时人群拥挤, 蒋介石等政 要匆匆退场, 孙凤鸣根本就没机会

第二次是 1935 年春天, 蒋介

石在江西庐山主持军官训练团,华 克之前去打探, 但发现警戒实在太 严,放弃了行动。

而第三次, 就是他们得知国民 党要在 1935 年 11 月 1 日召开四届 六中全会。

他们认为,这是最好的一次机

凶手开了三枪

孙凤鸣是自愿要求成为刺客

其实孙凤鸣当时已经有了与自 己情投意合的妻子, 他的妻子名叫 崔正瑶。他把妻子送去了香港躲 避,以表示自己的决心。华克之后 来回忆, 当时孙凤鸣非常坚决, 是 以"荆轲"来自比的。

而当时,孙凤鸣也是"铁血锄 奸团"的成员。他的这个行为,也 得到了锄奸团老大的认可和支持, 那个老大,就是"民国第一杀手"

1935年10月31日,晨光通 讯社的全体同仁在酒楼设宴为孙凤 鸣践行。孙凤鸣把一支心爱的"派 克金笔送给了华克之——那是他作 为记者的随身之物,把这支笔送 入,就代表他没打算活着回来。

第二天,因为通行证的问题, 孙凤鸣是在开幕式结束前十几分钟 的时候,才匆匆进场的。进入会场 后, 他就进了厕所, 从挖空的相机 中掏出事先藏在里面的手枪零件, 迅速组装完毕,放进大衣口袋,混 进了记者人群。

不过, 孙凤鸣没等到蒋介石。 蒋介石的警觉性确实很高。当 天他看到现场的场面非常混乱,就 有一种不祥的预感 (也有一种说 法, 说蒋介石对当天参会人员随便 着装和没有纪律的场面很不满), 随后就以"身体不适"为由,拒绝 参加合影。汪精卫进去请的时候, 蒋介石还劝他也不要出去合影。

的时候射出的, 子弹从汪精卫的后背 射入,射进了第六、七胸脊柱骨旁。 经过几次手术, 医生都无法从汪精卫 体内取出这颗子弹, 最终只能让子弹 留在他的体内。

因为孙凤鸣之前的身世一直无人 知晓,而晨光诵讯社的背景也无处可 寻, 所以蒋介石当时承受了来自外界 的很大压力——作为和汪精卫一直明 争暗斗的人,他确实有作案动机。

但是, 蒋介石有一万种暗杀汪精 卫的方法, 绝不会蠢到要在一个合影 的公众场合来暗杀他。

汪精卫在第一时间被送往南京中 央医院,一同被送过去的,还有重伤 的孙凤鸣。

当时蒋介石固然想抢救汪精卫, 但他更想抢救过来的是孙凤鸣。他要 证明自己的清白。

追认抗日爱国志士 但是, 孙凤鸣救不过来了。

由于服用了大量的鸦片烟泡,再 加上枪伤, 孙凤鸣本身就已经危在旦 夕, 最关键的是, 按照抢救医生的说 法:他"没有任何求生意志"。

11月2日凌晨,孙凤鸣的生命 走到了尽头。临终前,他说的最后-句话是: '我是一个老粗,不懂得什 么党派和主义,要我刺汪的主使人, 就是我的良心。

孙凤鸣去世的同时, 一场对他 "同党"的大逮捕也全面铺开。

晨光通讯社的贺波光和张玉华虽 然早已撤离,但最终还是被捕。包括 给孙凤鸣发通行证的国民党官员,以 前与晨光通讯社有过往来的人, 也通 诵被捕,前后一共200多人被抓,其 中绝大多数人都被上了酷刑, 还有很 多人在上刑后被杀害 (贺波光和张玉 华虽然受尽折磨, 但并未被处死, 随 着汪精卫后来投敌,两人先后出狱)。

孙凤鸣的妻子崔正瑶虽然之前已 去了香港, 但为了搭救"刺汪"案被 捕的朋友,又潜回上海,最终因叛徒 出卖被捕。在狱中经历酷刑后不叶一 字,最终被杀害。

唯一逃出的,是华克之。华克之 后来加入了中国共产党,成为秘密战 线上的一把好手。新中国成立后成为 公安部的一个司长。但后来受潘汉年 案牵连,被捕入狱十一年,再监督改 "文革"后,华克之被平 诰十年。 反,他做的第一件事,就是四处奔 走,将孙凤鸣当年刺杀汪精卫一事的

1987年,在华克之的奔走下, 孙凤鸣被追认为抗日爱国志士。

孙凤鸣的家乡江苏铜山县建起了 2400平方米的纪念碑园。1988年, 孙凤鸣的碑园开园,86岁的华克之 亲自为当年的战友主持揭碑仪式。

在孙凤鸣夫妇的大理石纪念碑 上,有着华克之亲自题写的铭文:生 无私人怨, 死因国事非。心向知音 决, 泪为生民挥。言重委布诺, 技胜 张良锤。精卫非精卫, 替死此魑魅。 功败于垂成,千古共心摧。

最后,说说孙凤鸣当时的第三颗

那颗子弹 一直留在汪精刀的体 内,每逢阴雨天,就隐隐发痛,使得

于通过手术将那颗子弹拿出, 却因手 术压迫脊椎神经,下肢几近瘫痪。 1944年1月,61岁的汪精卫病倒, 送往日本做脊椎手术失败, 最终在高 烧昏迷中死去。关于汪精卫的死因, 有很多猜测,但目前世人较多采信 的,还是他死于"多发性脊骨肿瘤" -就是由那颗长年留在脊柱里的子

因为抱着必死之心, 所以孙凤 鸣出发前已经服食了大量鸦片烟 泡。他知道不能再等下去了, 所以 最终选择向走出来的国民党二号人 物汪精卫开枪。 当时孙凤鸣一共开了三枪。第 枪射进了汪精卫左眼外角下颧 骨,但这枪造成的伤害不大。第二枪 打穿了汗精卫的左臂,问题也不大。 第三枪是在汪精卫转身想逃跑 很多细节公之于众。 汪精卫非常痛苦 1943年,受尽折磨的汪精卫终

上海策儒商号起注销,特此公司经 股东决定课投资咨询事务所(有限合 上海逸谦投资咨询事务所(有限合 化)经合伙人决议即日起注销,特此公告 上海嗣佳企业管理中心(有限合件) 经合伙人决议即日起注路,根记公 火人决议即日起注销,特此公 海添潮网络科技有限公司 《诗·913101100020·10030, 《决议即日起注销,特此公告 上海舰星新型建材有限公司注 7:310120001800037, 经成本公 (即日起注销,特此公 上海赟骋贸易有限公司统一 ⇒信用代码:9131011635105341] 会信用代码:91/31011635105341 经股东决定即日起注销,特址公 上海冠铭实业有限公司统一 会信用代码:91/31011357269757 经股东决定即日起注销,特此公 上海炙易贸易有限公司注 是:31011600267899 经附东分

以即日起注销,特此公 上海北寅智能科技有限公司 用代码:91310114MA10114631 股东会决议即日起注销,特此公 上海盈郁实业有限公司统一社 信用代码:91310116MA1J97CQ3D, 股东会决议即日起注销,特此公 《会决议即日起注销,特此公行 【海伟洲道路建设科技有限公司》 经股东会决议即日起注销,特此公 上海鑫业游戏机娱乐有限公司统 东决定即日起注销,特此公 海华富游戏机娱乐有限公司统 经股东决定即日起注销,特此公告上海东方网点龙茗店有限公司 注册号:31011207482844, 经股东决定即日起注销,特此公告注册号:31011200482844, 经股东 源,3.10112000年02644,22版 决议即日起注销,特此公司统 上海腾磊电子科技有限公司统 股下等。19131011259813386X 股东共定即日起注销,特出公司统 上海智足网络科技有限公司统 全信用件码。19131013411244624

月代码:91310114630802753X, 经 东决定即日起注销, 特此公告 上海杲冉实业有限公司注册 310226000981575 经股东会决 即日起注销,特此公告。 &吾居企业管理(上海)有限公司统 【即 日 起 注 销,特 此 公 告 海楚门信息科技有限公司统 东会决议即日起注销,特此公告 二海宜健医疗器械有限公司统一 及东会决议即日起注销、特此公上海瑞韬信息科技有限公司统》 注信用代码:91310113MAIGLYMN9 设东会决议即日起注销、特此公 上海姚芮实业有限公司统一社 恒用代码:9(310114MAIGU219X)股东会决议即日起注销、特此之上海灵尚园艺有限公司统一信用代码:913101145529944000股东会注地即一 东会决议即日起注销,特此公台 上海通熠机电设备工程有限公司约 上全信用作品设备工程有限公司约 g 东 决 定 即 日 起 注 销,特 此 公 告 **L 海通轶建筑安装工程有限公司**统

债权人自本公告刊登之日起45日内 向本公司清算制电报债权 特此公告 上海唐普新能源科技有限公司。 股东决定解散,并已成立清起组织 债权人自本公告刊登之日起45日内 次人首本公告刊登之日起45日内 人台清算组中报债权、特此公告 为一次,一个人, 海念瑞电子信息科技有限公司 海念瑞电子信息科技有限公司 公司清算组申报债权。特比公台 上海山猫电子科技有限公司经 上海山猫电子科技有限公司经 全海边解散 并已成立清算组 人自本公告刊登之口哈·公公司清算组申报债权,特此公司清算组申报债权,特此公司经股市,为专己成立简组。 海科麦食品有限公司经股市, 海科麦食品有限公司经股市, 第一次任刊各户日起45日,

决定注册资本由原人民币8000万元 减至人民币900万元,特此公 上海久奕雍霖投资管理有限公 经股东决定,注册资本由1500万元 之日型的口内间外公司是直看医院 或要求提供相应的担信求。 上海自吃猫之父科技有限公司。 股东会决议注册资本由200万元之 100万元,请债权人自本公告刊登多 起45日内向本公司提出清偿多或 求提供相应的担保请求,特此公告